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ПОЯСНЮВАЛЬНА ЗАПИСКА 

 

Навчальна програма дисципліни «Охорона праці» розроблена з 

урахуванням того, що здобувачі освіти на освітньо-кваліфікаційному рівні 

«кваліфікований робітник» засвоїли головні положення нормативної навчальної 

дисципліни «Охорона праці», а також окремі питання охорони праці в 

дисциплінах професійного спрямування. Вона передбачає вивчення актуальних 

питань охорони праці для конкретної галузі господарської, економічної та 

науково-дослідної діяльності з урахуванням особливостей майбутньої 

професійної діяльності випускників, а також досягнень науково-технічного 

прогресу. 

Загальний обсяг навчального часу для вивчення дисципліни «Охорона 

праці» у навчальному плані підготовки фахових молодших бакалаврів становить 

45 годин - 1,5 кредитів EКТС. . 

Зважаючи на специфічність виробничих завдань у навчальній програмі 

нормативної дисципліни «Охорона праці» подані тільки загальні вимоги щодо 

структури та змісту дисципліни, отриманих знань та вмінь. У переліку 

рекомендованої літератури наведені лише джерела загального характеру, вимоги 

яких є актуальними для всіх спеціальностей фахівців. 

Мета вивчення дисципліни полягає у формуванні у майбутніх фахових 

молодших бакалаврів умінь та компетенцій для забезпечення ефективного 

управління охороною праці та поліпшення умов праці з урахуванням досягнень 

науково-технічного прогресу та міжнародного досвіду, а також в усвідомленні 

нерозривної єдності успішної професійної діяльності з обов’язковим 

дотриманням усіх вимог безпеки праці у конкретній галузі. 

Завдання вивчення дисципліни передбачає забезпечення гарантії 

збереження здоров’я і працездатності працівників у виробничих умовах 

конкретних галузей господарювання через ефективне управління охороною 

праці та формування відповідальності у посадових осіб і фахівців за колективну 

та власну безпеку. 

Засвоївши програму навчальної дисципліни «Охорона праці» фахові 

молодші бакалаври за відповідними напрямами підготовки, спеціальностями та 

спеціалізаціями мають бути здатними вирішувати професійні завдання з 

урахуванням вимог охорони праці та володіти такими основними професійними 

компетенціями з охорони праці: 

у науково-дослідній діяльності: 

 готовність застосовувати сучасні методи дослідження і аналізу ризиків, 

загроз і небезпек на робочих місцях та виробничих об’єктах; 

 здатність поставити завдання та організувати наукові дослідження з 

визначення професійних, виробничих ризиків, загроз на робочих 

місцях. 

у технологічній діяльності: 

 обґрунтування і розробка безпечних технологій (в галузі діяльності); 

 участь у проведенні розслідування нещасних випадків, аварій та 

професійних захворювань; 



 розробка та проведення заходів щодо усунення причин нещасних 

випадків, з ліквідації наслідків аварій на виробництві. 

в організаційно-управлінській діяльності: 

 впровадження організаційних і технічних заходів з метою поліпшення 

безпеки праці; 

 здатність та готовність до врахування положень законодавчих та 

нормативно-правових актів з охорони праці при виконанні виробничих 

та управлінських функцій; 

 здатність до організації діяльності виробничого колективу з 

обов’язковим урахуванням вимог охорони праці; 

 управління діями щодо запобігання виникненню нещасних випадків, 

професійних захворювань та аварій на виробництві; 

 впровадження ефективного розподілу функцій, обов’язків і 

повноважень з охорони праці у виробничому колективі. 

у проектній діяльності: 

 розробка і впровадження безпечних технологій, вибір оптимальних 

умов і режимів праці, проектування зразків техніки і робочих місць на 

основі сучасних технологічних та наукових досягнень в галузі охорони 

праці. 

у педагогічній діяльності: 

 розробка методичного забезпечення і проведення навчання та перевірки 

знань з питань охорони праці. 

у консультаційній діяльності: 

 надання допомоги та консультації працівників з практичних питань 

безпеки праці; 

 готовність контролювати виконання вимог охорони праці в організації. 
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1 2 3 4 5  6 

1. Вступ. Загальні питання охорони 
праці 

2 1 
  

1 

2. Правові та організаційні основи 
охорони праці 

3 2 
  

1 

3. Державне управління охороною 

праці, державний нагляд і 

громадський контроль за охороною 

праці 

 

3 

 

2 

  
 

1 



4. Організація охорони праці на 
підприємстві 

3 2 
  

1 

5. Навчання з питань охорони праці 3 3   1 

6. Профілактика травматизму та 
професійних захворювань 

9 3 2 2 1 

7. Основи фізіології та гігієни праці 8 3 2 2 1 

8. Основи виробничої безпеки 8 3 2 2 1 

9. Основи пожежної профілактики на 
виробничих об'єктах 

6 3 
 

2 1 

 Всього годин 45 22 6 8 9 
 Кількість кредитів ECTS 1,5  

 

2. ЗМІСТ ПРОГРАМИ 

 

1. Вступ. Загальні питання охорони праці 

Сучасний стан охорони праці в Україні та за кордоном. Основні 

розділи  дисципліни  "Основи  охорони  праці".  Суб'єкти і об'єкти 

охорони праці.  Основні терміни та  визначення  в  галузі  охорони 

праці. Класифікація шкідливих та небезпечних виробничих чинників. 

 

2. Правові та організаційні основи охорони праці 

Конституційні засади охорони праці в  Україні.  Законодавство 

України про  охорону  праці.  Закон  України  "Про  охорону праці" 

( 2694-12 ).  Основні принципи державної політики України у галузі 

охорони  праці.   Гарантії  прав  працівників  на  охорону  праці,  пільги 

і компенсації за важкі та  шкідливі  умови  праці.  Охорона  праці 

жінок,  неповнолітніх,  інвалідів.  Обов'язки  працівників  щодо 

додержання вимог нормативно-правових актів з охорони праці. 

Обов'язкові медичні огляди працівників певних категорій. 
Відповідальність посадових осіб і працівників за порушення 

законодавства про охорону праці. 

Нормативно-правові акти з охорони праці (НПАОП):  визначення, 

основні вимоги та ознаки. Структура НПАОП. Реєстр НПАОП. 

Стандарти  в  галузі  охорони  праці.   Система  стандартів  безпеки 

праці (ССБП). Міждержавні стандарти ССБП. Національні стандарти 

України з охорони праці. Санітарні, будівельні норми, інші 

загальнодержавні документи з охорони праці. 

Акти з охорони праці,  що діють в  організації,  їх  склад  і 

структура.  Інструкції  з охорони праці.  Розробка та затвердження 

актів з охорони праці, що діють в організації. 

Фінансування охорони   праці.  Основні  принципи  і  джерела. 

Заходи і засоби з охорони праці, витрати на здійснення і придбання 

яких включаються до валових витрат. 

https://zakon.rada.gov.ua/rada/show/2694-12


3. Державне управління охороною праці, державний нагляд і 

громадський контроль за охороною праці 

Система державного  управління охороною праці в Україні. 

Компетенція та повноваження органів державного управління охороною 

праці.  Національна  рада  з  питань  безпечної  життєдіяльності 

населення. 

Органи державного нагляду за охороною праці, їх основні 

повноваження і права. 

Громадський контроль за дотриманням законодавства про охорону 

праці. 

4. Організація охорони праці на підприємстві 

Структура, основні  функції  і  завдання  управління охороною 

праці в організації. 

Служба охорони праці підприємства. Статус і 

підпорядкованість. Основні завдання, функції служби охорони праці. 

Структура і чисельність служб охорони праці. Права і обов'язки 

працівників служби охорони праці. 

Громадський контроль за станом охорони праці в організації. 

Уповноважені найманими працівниками особи з питань охорони  праці, 

їх обов'язки і права. 

Комісія  з  питань  охорони  праці  підприємства.  Основні  завдання 

та права комісії. Регулювання питань охорони праці у колективному 

договорі. 

Атестація робочих  місць  за  умовами  праці.  Мета,  основні 

завдання  та  зміст  атестації.  Організація  робіт  та  порядок 

проведення атестації робочих місць. Карта умов праці. 

Кабінети промислової  безпеки  та  охорони   праці,   основні 

завдання та напрямки роботи кабінетів. 

Кольори, знаки безпеки та сигнальна розмітка. 

Стимулювання охорони праці. 

5. Навчання з питань охорони праці 

Принципи організації та види навчання з питань охорони праці. 

Вивчення основ охорони праці у навчальних закладах і під час 

професійного навчання. Навчання і перевірка знань з питань охорони 

праці працівників під час прийняття на роботу і в процесі роботи. 

Спеціальне навчання і перевірка знань з питань охорони праці 

працівників, які виконують роботи підвищеної небезпеки. Навчання з 

питань охорони праці посадових осіб. 

Інструктажі з   питань   охорони  праці.  Види  інструктажів. 

Порядок проведення інструктажів  для  працівників.  Інструктажі  з 

питань охорони праці для вихованців, учнів, студентів. 

Стажування (дублювання) та допуск працівників до  самостійної 

роботи. 

 

6. Профілактика травматизму та професійних захворювань 



Виробничі травми, професійні захворювання, нещасні випадки 

виробничого  характеру.  Інциденти  та  невідповідності.  Мета  та 

завдання профілактики нещасних випадків професійних захворювань і 

отруєнь на виробництві. Основні причини виробничих травм та 

професійних захворювань.  Розподіл  травм  за  ступенем  тяжкості. 

Основні заходи по запобіганню травматизму та професійним 

захворюванням. 

 

7. Основи фізіології та гігієни праці 

Основи фізіології праці.  Роль центральної нервової системи в 

трудовій діяльності людини.  Втома.  Гігієна праці,  її  значення. 

Чинники,  що визначають санітарно-гігієнічні умови праці. Загальні 

підходи до оцінки умов праці та забезпечення належних, безпечних і 

здорових умов праці. 

7.1. Повітря робочої зони 

Робоча зона  та  повітря  робочої  зони.  Мікроклімат робочої 

зони.  Нормування та контроль параметрів мікроклімату.  Заходи  та 

засоби нормалізації параметрів мікроклімату. 

Склад повітря робочої зони: джерела забруднення повітряного 

середовища шкідливими речовинами (газами, парою, пилом, димом, 

мікроорганізмами). Гранично допустимі концентрації (ГДК) шкідливих 

речовин. Контроль за станом повітряного середовища на виробництві. 

Заходи та засоби попередження забруднення повітря робочої зони. 

Вентиляція. Види вентиляції. Організація повітрообміну в 

приміщеннях, повітряний баланс, кратність повітрообміну. Природна 

вентиляція. Системи штучної (механічної) вентиляції, їх вибір, 

конструктивне оформлення. Місцева (локальна) механічна вентиляція. 

7.2. Освітлення виробничих приміщень 

Основні світлотехнічні визначення. Природне, штучне, суміщене 

освітлення. Класифікація виробничого освітлення. Основні вимоги до 

виробничого освітлення.  Нормування  освітлення,  розряди  зорової 

роботи.  Експлуатація  систем виробничого освітлення. Джерела 

штучного освітлення, лампи і світильники. Загальний підхід до 

проектування систем освітлення. 

7.3. Вібрація 

Джерела, класифікація  і характеристики вібрації.  Гігієнічне 

нормування вібрацій.  Методи контролю параметрів вібрацій.  Типові 

заходи  та  засоби  колективного  та  індивідуального  захисту від 

вібрацій. 

7.4. Шум, ультразвук та інфразвук 
Параметри звукового  поля:  звуковий тиск, інтенсивність, 

частота, коливальна швидкість. Звукова потужність джерела звуку. 

Класифікація шумів за походженням, за характером, спектром та 

часовими характеристиками. Нормування шумів. Контроль параметрів 

шуму, вимірювальні прилади. Методи та засоби колективного та 

індивідуального захисту від шуму. 



Інфразвук  та  ультразвук.   Джерела  та  параметри   інфразвукових 

та ультразвукових коливань. Нормування та контроль рівнів, основні 

методи та засоби захисту від ультразвуку та інфразвуку. 

7.5. Електромагнітні поля та випромінювання радіочастотного 

діапазону 

Джерела, особливості і класифікація електромагнітних 

випромінювань та електричних  і  магнітних  полів.  Характеристики 

полів і випромінювань. Нормування електромагнітних випромінювань. 

Прилади та методи контролю. Захист від електромагнітних 

випромінювань і полів. 

7.6. Випромінювання оптичного діапазону 
Класифікація та джерела випромінювань оптичного діапазону. 

Особливості  інфрачервоного  (ІЧ),  ультрафіолетового  (УФ)  та 

лазерного  випромінювання,  їх нормування, прилади та методи 

контролю. Засоби та заходи захисту від ІЧ та УФ випромінювань. 

Класифікація лазерів за ступенями небезпечності лазерного 

випромінювання. Специфіка захисту від лазерного випромінювання. 

7.7. Іонізуюче випромінювання 
Виробничі джерела, іонізуючого випромінювання, класифікація і 

особливості  їх  використання.  Типові  методи  та  засоби захисту 

персоналу від іонізуючого випромінювання у виробничих умовах. 

7.8. Санітарно-гігієнічні вимоги до планування і розміщення 

виробничих і допоміжних приміщень 

Класи шкідливості  підприємств  за  санітарними  нормами. 

Санітарно-захисні зони підприємств. Вимоги до розташування 

промислового майданчика підприємства, до виробничих та допоміжних 

приміщень. Енерго- та водопостачання, каналізація, транспортні 

комунікації. Вимоги охорони праці до розташування виробничого і 

офісного обладнання та організації робочих місць. 

8. Основи виробничої безпеки 

8.1. Загальні вимоги безпеки 

Загальні вимоги  безпеки  до  технологічного  обладнання   та 

процесів.  Безпека  під  час  експлуатації  систем  під  тиском  і 

кріогенної техніки.  Безпека  під  час  вантажно-розвантажувальних 

робіт. 

2. Електробезпека 

Дія електричного   струму   на  організм  людини.  Електричні 

травми. Чинники, що впливають на наслідки ураження електричним 

струмом. 

Класифікація приміщень  за  ступенем  небезпеки  ураження 

електричним струмом. Умови ураження людини електричним струмом. 

Ураження електричним струмом при дотику або наближенні до 

струмоведучих частин і при дотику до неструмоведучих металевих 

елементів електроустановок,  які опинились під  напругою.  Напруга 

кроку  та  дотику.  Безпечна  експлуатація  електроустановок: 

електрозахисні засоби і заходи. 



Надання першої допомоги при ураженні електричним струмом. 

 

9. Основи пожежної профілактики на виробничих об'єктах 

Показники вибухопожежонебезпечних властивостей  матеріалів  і 

речовин. Категорії приміщень за вибухопожежонебезпечністю. 

Класифікація вибухо-небезпечних та пожежонебезпечних  приміщень  і 

зон. 

Основні засоби і заходи  забезпечення  пожежної  безпеки 

виробничого об'єкту. Пожежна сигналізація. Засоби пожежогасіння. 

Дії персоналу при виникненні пожежі. Забезпечення та контроль 

стану пожежної безпеки на виробничих об'єктах. 

Вивчення питань пожежної безпеки працівниками. 

 

3. ПЕРЕЛІК ЛАБОРАТОРНИХ РОБІТ 

Метою  проведення   лабораторних  робіт  з  нормативної  дисципліни 

«Охорона праці» є оволодіння здобувачами освіти засобами і методами 

дослідження  параметрів  виробничого  середовища  та  трудового 

процесу,  виявлення шкідливих та небезпечних виробничих  чинників, 

оцінки заходів, спрямованих на їх нормалізацію. 

 

Рекомендується така тематика лабораторних робіт. 

 

1. Дослідження параметрів мікроклімату робочої зони та оцінка 

щодо відповідності їх нормативним значенням. 

2. Контроль вмісту шкідливих речовин в повітрі робочої зони. 

3. Дослідження забрудненості робочої зони шкідливими 

речовинами та оцінка  щодо  відповідності  його  нормативним 

значенням. 

 

4. Дослідження та оцінка ефективності системи вентиляції. 

5. Дослідження дії електричного струму на організм людини. 

 

6. Дослідження  електробезпеки  в  трифазних електромережах з 

різними режимами нейтралі. 

 

 

9. Дослідження та оцінка якості природного освітлення. 

 

10. Дослідження та оцінка параметрів штучного освітлення. 

11. Гігієнічна оцінка виробничого шуму. 

12. Дослідження та оцінка параметрів вібрації. 



4. РЕКОМЕНДОВАНА ТЕМАТИКА ПРАКТИЧНИХ ЗАНЯТЬ 

Метою проведення практичних занять з дисципліни є: 

- забезпечення необхідного  рівня  оволодіння  навчальним 

матеріалом, формування умінь і навичок для прийняття обґрунтованих 

рішень щодо захисту виробничого персоналу від небезпечних і 

шкідливих виробничих чинників; 

 

- опрацювання методів і засобів оцінки безпеки виробничого 

середовища. 

 

Рекомендуються такі теми практичних занять. 

1. Визначення повітрообміну при загальнообмінній вентиляції. 

 

2. Оцінка впливу параметрів мікроклімату робочої зони на 

фізіологічний стан працівників. 

3. Перевірочний розрахунок природного освітлення виробничого 

приміщення. 

 

4. Розрахунок штучного освітлення виробничого приміщення. 

5. Визначення рівня шуму на робочому місці. 

6. Розрахунок шумопоглинального екрану. 

 

7. Вибір і розрахунок заземлювальних пристроїв. 

8. Розрахунок занулення електроустановок. 

9. Визначення  категорійності  виробництв,   приміщень,  будівель 

за вибухопожежною та пожежною небезпекою. 

 

10. Оцінка часу евакуації персоналу з виробничих приміщень  в 

разі пожежі. 

11. Проведення  навчання  і  перевірки знань з питань охорони 

праці в організації. 

 

12. Паспортизація санітарно-технічного стану умов  і  охорони 

праці. 

13. Вибір  типів та визначення необхідної кількості первинних 

засобів пожежогасіння. 
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